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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成２６年１２月１０日（水曜日）

午前１０時４５分 開会 午前１１時３０分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件８ その他議会運営に関することについて

基本条例の見直し

議会報告会の総括について

委 員 長 齊 藤 秀 雄 議員 副 委 員 長 吉 田 けさみ 議員

委 員 阿 部 かをる 議員 委 員 待 鳥 美 光 議員

議 長 菅 原 満 議員 副 議 長 栗 原 次 男 議員

委員外議員 金 井 伸 夫 議員

議会事務局長 郡 司 孝 行 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 平 川 京 子 主 事 小 林 厳
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午前１０時４５分 開会

○齊藤秀雄委員長 ただいまから議会運営委員会を開会します。

まず、会議には、議長とオブザーバーとして副議長と１名の委員外議員に出席を求めていま

すことを報告いたします。

本日の案件は、特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、基本条例の見直

しと議会報告会の総括についてであります。

初めに、基本条例の見直しについてです。

検討事項５番目、意見書案の取り扱いについて、前回の議会運営委員会では、法的根拠であ

る地方自治法、会議規則、そしてこれまでに申し合わせてきた和光市議会の運営ルールを確認

いたしました。その上で発言された１つ目の意見は、これまでどおり全会一致した意見書案を

本会議に上程し、和光市議会として国会や行政機関に提出するべきというもの、２つ目の意見

は、全会派の一致がなくても半数以上の賛同が得られれば上程できるようにするべきというも

の、３つ目の意見は、２人以上の賛成者とともに連署すれば上程できるようにするべきという

ものなどでした。

出された意見を踏まえて、再度会派での協議を依頼し、この回でまとめるということで持ち

越されております。

それでは、今申し上げたことを御理解の上、各会派での協議の結果、またはその他新たな意

見などを伺います。

なお、検討事項５番目、意見書案の取り扱いは、本日終結したいと思います。

それでは、新しい風から御意見を願います。

待鳥委員。

○待鳥美光委員 先日の話し合いの結果を伝えてもう一度話し合いを持ちましたが、やはり意

見書案に関しては、全会一致のものだけということではなくて、最終日に議場でちゃんと討論

等で考え方も明らかにできる形で上程をするべきというのが会派の話し合いの結論です。

○齊藤秀雄委員長 確認ですが、全会一致ではなくても上程できる環境であるということは、

先ほど私が申し上げた半数以上の賛成なのか、２名以上の賛成者とともに連署による上程なの

か、その辺はっきりと言ってください。

待鳥委員。

○待鳥美光委員 すみません。２名以上の賛成者とともに連署による提出ということで、議案

として出すということになるのかと思いますけれども、その方向が保障されるべきという意見

でした。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 前回と変わりません。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。
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○吉田けさみ委員 日本共産党も前回と一緒で、やはり市民の皆さんにきちんと政治姿勢など

も含めて示していくには、本会議に上程できるという条件にすべきだと思います。

２名以上の議案提出権を使って本会議に提案できるということです。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、齊藤委員。

○齊藤秀雄委員 緑風会としては全会一致での上程というのを大前提とします。

以上です。

○齊藤秀雄委員長 議事を副委員長と交代します。

金井議員。

○金井伸夫委員外議員 前回発言したように、一応最低限過半数で上程するということです。

○齊藤秀雄委員長 それでは取りまとめたいと思います。

検討事項５番目、意見書案の取り扱いについては、３つの意見、相変わらず３方向の意見が

出たということを皆さん御理解をいただいていると思います。課題として取りまとめることが

できるかということでは、取りまとめることができないというのは明らかだと思います。

議長。

○菅原満議長 今、委員長から取りまとめに向けてのお話がございましたが、ちょっと途中で

すが、前回もお話し申し上げましたけれども、議員提案方式ということになると、正式な議案

ということになりますので、その提出の要件、方式、そういったこともきちんと詰めなければ

ならない。法的には開会日から閉会直前までに意見書案を提出できますけれども、ただ、きち

んとした審査を行うとなると、それなりの時間なり審査の方向づけをきちんと協議して詰めな

いといけない。それから、この議会運営委員会では議員全員が一致してということで行ってき

ておりますし、議会基本条例の関係についても一致した考えで方向性をまとめていくというこ

とになっております。

また、今現在のやり方のままで議員提案もとなると、やはり一事不再議の考え方をどうクリ

アしていくのか、委員会自体は本会議に先立つ予備審査的な役割をしているということで、そ

の辺との扱い、また今現在、全会一致方式をやることによって、議員間で討議、協議を行って

まとまる方向性でまとめて、和光市議会の意思として一致した意見書を提出してきているとい

うことも十分踏まえて、さらに検討を加えていかなければならないと考えます。

また、手続的な問題ですとか、そういったことも十分踏まえて御検討をいただいていかない

といけない。あとやはり和光市議会としての意見書ですので、そういった点も踏まえて十分協

議していただければと思います。形式上は一定の要件がそろえばいつでも議案として出せます

けれども、やはり最終日に出されると議会運営委員会の開催ですとか、いろいろ手続的な課題

も出てきますので、そうったことも踏まえて協議をお願いいたします。

○齊藤秀雄委員長 休憩します。（午前１０時５２分 休憩）

再開します。（午前１１時１１分 再開）
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いろいろな意見が出ております。なおかつ一致した意見にはなっておりません。今後いかに

取り組んでいくか、またこの意見書案に対してどう取り組んでいくか、会派の最終的な意見を

取りまとめたいと思います。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 会派としては、できるだけ全会一致に努力をしていきながらも議員提案権自

体はやはり保障すべきという点は変わりませんが、今回さまざまな御意見が出ていますので、

やはりそういった結果を踏まえて、次期にもう１回、これまでこういう形に申し合わせがなっ

てきた経過も含めて、また議論をするべきと思います。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 やはりこの議運での審議というものも大事に審議してきているわけであり

ますので、意見書の提案に対しては、やはり合意を図るということが必要で、議会として国に

出すということからすれば、合意を図った上での意見書を出すということが大前提であると思

います。

ここで結論は分かれているわけでありますので、改選後の委員の皆様に今までの経緯を伝え、

そして意見書案の取り扱いのさまざまな御意見等をもう一度皆さんで諮っていただいて結論を

出すという方向でいいかと思っております。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。

○吉田けさみ委員 日本共産党も考え方は変わりません。なぜ変わらないかというと、意見書

案については、議会運営委員会で審議し、そこで結論を出す全会一致制を今、とっているわけ

ですけれども、例えば議会運営委員会では少数意見であったとしても、議会では少数意見かも

しれないけれども、市民の多数の意見を代表する意見書案もあるというふうに思っているんで

す。だから議案提出権を行使できるような条件整備というのは今後考えていく必要があると思

います。

ただ、今、12月議会ですし、改選も間近に迫っていますので、これについては、次期改選後

に持ち越して、改めて土俵にのせて協議をしていくということで仕方がないのかと考えていま

す。

以上です。

○齊藤秀雄委員長 金井議員。

○金井伸夫委員外議員 従来どおりですが、これは議会の意思を示すものだと思いますので、

やはり過半数の賛同を得たものについて上程していくということでいいのではないかと思いま

す。

あと、取り扱いをどうするかにつきましては、持ち越すよりは我々の任期中に決めたほうが

いいのではないかと思います。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、齊藤委員。
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○齊藤秀雄委員 緑風会としては全会一致を基本とします。今まで皆さんの意見を聞きまして

も、一致した意見、合意した意見にはなりそうにもないので、できれば次回に持ち越して落ち

着いた形で結論を見出せればと考えています。

○齊藤秀雄委員長 議事を副委員長と交代します。

それでは、皆さん意見がで出尽くしたということでよろしいですか。

〔「はい」という声あり〕

全会一致の意見ということにはなりませんでした。なおかつ基本的には全会一致、また過半

数、また２名以上というような提出の条件としても３つに分かれていました。意見書というの

は地方議会のそれこそ生命線とも言えるぐらい国会に対する大事な案件であるというのは皆さ

ん一致した意見です。きょうのきょう結論は導き出せませんでしたので、次期改選後に再度こ

の意見書案の取り扱いに関しては、議会運営委員会で諮って議会改革の中で取り組んでいくと

いう形で結論を得たいと思います。よろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、検討の結果、今申し上げた形で今回の見直しの結論としたいと思います。

以上で、検討事項５番目、意見書案の取り扱いについては終結いたします。

続きまして、検討事項６番目、一般質問のあり方についてです。

休憩します。（午前１１時１６分 休憩）

再開します。（午前１１時２０分 再開）

新しい風から意見をお願いいたします。

待鳥委員。

○待鳥美光委員 一般質問に関してのガイドラインというようなものについては、個々の議員

が獲得していくべき内容だと思いますし、それからガイドラインで網羅できるとも思いません

ので、個々のケースに応じて獲得していくということで、議会改革の中で取り上げるのはふさ

わしくないかというふうに思います。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 同じ意見でございます。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。

○吉田けさみ委員 本会議における議長の役割等も含めて理解が深まれば、今回のこの一般質

問のあり方についてというのは、やはり改革に値しないと考えています。

○齊藤秀雄委員長 金井議員、ご本人はいかがですか。

○金井伸夫委員外議員 私も今皆さんの御意見を聞いて、議員の第一歩を勉強する必要がある

と思いますので、特にこれは取り下げということで結構です。

○齊藤秀雄委員長 それぞれの会派の意見がまとまっております。一般質問のあり方について

ということでは、基本的に議会改革にはなじまない案件であるということが一致した意見とい

うことで、皆さん理解していただいていると思います。
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検討事項６番目の一般質問のあり方についての取り扱いとしては、検討事項から外すという

ことで、皆様からの一致した意見ということで結論を出したいと思います。よろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのような形で決めさせていただきます。

休憩します。（午前１１時２３分 休憩）

再開します。（午前１１時２６分 再開）

先ほどの一般質問の取り扱いについての最終的な結論に関しては、今、議会基本条例の見直

しについて取り扱っているわけですが、その見直しはしないという形で取り扱うということで

結論を出したことを確認します。よろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、続きまして、次回は検討事項７番目、定数削減についてです。各会派において意

見を集約されますようお願いします。

また、特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、基本条例の見直しは今回

ここまでで終了します。

次に進みます。

議会報告会の総括についてです。

過日開催されました全員協議会では特に意見はありませんでしたが、その後協議されて意見

があるようでしたら発言願います。

この前、全協が行われまして、議長から意見を募りましたが、特段の意見はございませんで

した。その後また意見等がありましたら承りたいと思います。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 特につけ加えるものはございません。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 会派としては意見を出しておりますので、ございません。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。

○吉田けさみ委員 日本共産党としても出されている意見以外の意見はございません。

○齊藤秀雄委員長 金井議員。

○金井伸夫委員外議員 私もございません。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、齊藤委員。

○齊藤秀雄委員 緑風会もございません。

○齊藤秀雄委員長 議事を副委員長と交代します。

では、前回の全員協議会で取りまとめた形で皆さん御理解いただいたということでよろしい

ですか。

〔「異議なし」という声あり〕
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ではそのように総括させていただきます。

次に、ホームページの掲載内容については、前回配付しました資料のとおりですが、よろし

いですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、ホームページの内容はそのようにいたします。

議会報告会の総括については以上で終了いたします。

次に進みます。

今後の議会運営委員会の日程を確認します。

次回の議会運営委員会は、12月17日水曜日、本会議終了後で、特定事件８、その他議会運営

に関することについてとして、基本条例の見直し等についてです。

議会だよりの作成に係る事前打ち合わせは、１回目の打ち合わせが12月22日月曜日、最終日

の本会議終了後です。２回目の打ち合わせが１月13日火曜日、午前中ということで、まずはあ

けておいてください。その後の議会運営委員会は、１月19日月曜日、午前中で、内容は市議会

だよりの編集、作成についてと、特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、

基本条例の見直しです。よろしいですか。

時間が未定の会議は追って連絡いたしますので、日程調整をお願いします。

その他委員または各会派から御意見ございますか。

〔「なし」という声あり〕

それでは、本日の審議事項は全て終了しました。

本日の記録及び会議の公開資料は、委員長に一任願います。

以上で議会運営委員会を閉会します。

午前１１時３０分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 齊 藤 秀 雄


